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Özetçe
Yazılım projelerinin en önemli süreçlerinden biri test sürecidir. Yazılım testi, geliştirilen bir bilgisayar yazılımının kalitesini, güvenliğini ve doğruluğunu tanımlama sürecidir. 

Diğer bir tanıma göre yazılım testi, yazılımdaki hataları bulmak için bir programın ya da uygulamanın çalıştırılma sürecidir. Farklı bir yaklaşım ile yazılım testi, bir eleştirme veya karşılaştırma işlemidir. Yani ortaya çıkan değer ile beklenen değerin karşılaştırılması ve buna göre bir değerlendirmenin yapılmasıdır. 

Yazılım projelerinde gerçekleştirilen birim testleri, işlevsel testler, performans testleri, yükleme testleri vb. diğer testler kapsamında kullanılan birçok test araçları bulunmaktadır.  Geniş bir yelpazede yer alan test araçların hangisinin faydalı olacağı kararı için iyi bir araştırma ve geniş bir tecrübeye ihtiyaç duyulur. Bu nedenle geniş bir araştırmanın yapılamadığı veya yeterli tecrübenin bulunmadığı durumlarda yazılım projelerinin testlerinde kullanılacak olan test araçları seçilirken bazı hatalara düşülebilir. Bu çalışmada bu tuzakların ne olduğu üzerine gerçekleştirilmiştir. 

Giriş

Yazılım projelerinin en önemli süreçlerinden biri test sürecidir. Yazılım testi, geliştirilen bir bilgisayar yazılımının kalitesini, güvenliğini ve doğruluğunu tanımlama sürecidir [1]. Diğer bir tanıma göre yazılım testi, yazılımdaki hataları bulmak için bir programın ya da uygulamanın çalıştırılma sürecidir. Farklı bir yaklaşım ile yazılım testi, bir eleştirme veya karşılaştırma işlemidir. Yani ortaya çıkan değer ile beklenen değerin karşılaştırılması ve buna göre bir değerlendirmenin yapılmasıdır [1]. 

Bir yazılım projesi kapsamında hangi tip testlerin uygulandığı ve bu testlere hangi tip test araçlarının kullanılabildiği bu çalışma kapsamında ele alınmamıştır. 
Yazılım Test Süreci
Süreç paralel ya da ardışık gerçekleşen eylemler dizisidir. Yazılım test süreci yazılım geliştirmenin en önemli süreçlerden biridir. Çünkü başarılı bir test sürecinin gerçekleştirilmesi ile en az hataya sahip, yüksek doğrulukta yazılımlar üretilir. Aslında bu, gerçekleştirilen projenin başarılı bir şekilde sonuçlandırılması anlamına gelmektedir. Yani test süreci bir projenin başarılı bir şekilde tamamlanmasını doğrudan etkileyen bir süreçtir. 

Yazılım projeleri kapsamında gerçekleştirilen yazılım testlerinin amacı hataların varlığının ortaya konulmasıdır. Bu testler ile yazılımda hataların varlığı ortaya çıkarılır, yokluğu gösterilmez [1]. 
Bir yazılım projesinin test süreci test eylemlerinin planlaması ile başlar. Bu planlama ile:

· Geliştirilecek olan sistemin doğasına uygun olarak hangi tip testlerin gerçekleştirileceğine, 
· Bu testler için hangi eylemlerin gerçekleştirileceğine, 
· Hangi test programlarının kullanılacağına, 
· Ortaya çıkartılan hataların nasıl raporlanacağına,
· Teste verilecek olan yazılımın nasıl kontrol altında tutulup teste nasıl kabul edileceğine, 
· Testlerde görev alacak personelin hangi nitelikte olacağına ve bu eylemleri gerçekleştirmek için hangi eğitimlere ihtiyaç duyacaklarına, 
· Bu kişilerin test süreci içerisinde hangi sorumlulukları olduğuna, 
· Bu testlerin hangi ortamda gerçekleştirileceğine ve 
· Bu eylemelerin zaman planlamasının nasıl olacağına karar verilir. 

Daha sonra bu plan çerçevesinde test eylemleri gerçekleştirilir. Bu eylemler testçilerin eğitilmesi ve test edilecek sistem hakkında bilgilendirilmesi, test ortamının hazırlanması, test durumlarının oluşturulması,  testlerde kullanılacak olan hata raporlama sisteminin oluşturulması ve test araçlarının karar verilip alınmasıdır.
Bu eylemler içerisinde kritiklik bakımından en önemli olan eylem testleri direkt olarak etkileyecek olan test araçlarının seçimi ve bunların testçiler tarafından başarılı bir şekilde kullanılmasının sağlanmasıdır. Bu eylemin başarılı bir şekilde gerçekleştirilememesi, testlerin etkin bir şekilde gerçekleştirilmesini ve testlerden elde edilecek olan faydanın en üst düzeyde olmasını engeller. Bunun yanında proje zamanın uzamasına, maliyetin artmasına, tespit edilecek bazı hataların tespit edilememesine ve bu hataların sahadan geri dönmesine ya da projenin kabul testlerinden geçememesine neden olabilir. Bir yazılım içerisindeki bir hata ne kadar erken tespit edilirse o hata daha az maliyetle ve proje takviminde daha az sapmayla düzeltilebilecektir [2]. Bu tespitlerin yazılım yaşam döngüsü içerisinde daha erken safhalarda tespit edilmesi yazılım test süreci ve bu süreçte kullanılacak olan test araçları ile ilişkilidir. Testlerde kullanılacak olan test araçları seçilirken istenmeyen, bu çalışmada tuzak diyeceğimiz, sorunlarla karşılaşılabilmektedir. Karşılaşılan bu tuzaklar aşağıdaki bölümde maddeler halinde tespit edilmeye çalışılmıştır. 
Yazılım Test Araçları Seçiminde Tuzaklar
Yazılım projelerinin test sürecinde kullanılacak olan test araçlarının seçiminde ve kullanımında başarısız olunmasının birçok sebebi vardır. Bu sebepler net olarak ortaya konulduğunda görülecektir ki bazılarının üstesinden gelmek kolaydır. Ancak bazıları ise yazılım projesinin gerçekleştirildiği organizasyon kültürü içerisinde kökleşmiş olduklarından bu tür sorunların ve tuzakların görülmesi dolayısıyla çözülmesi zor olabilmektedir. 
Strateji Belirsizliği: Organizasyon içerisinde net olarak tanımlanmayan bir yazılım test süreci ve stratejisinin olmaması karşılaşılan ilk ve en önemli tuzaktır. Böyle bir organizasyon test aracını seçmeye kalktığında ihtiyaca göre değil belki reklâma belki de fiyata göre test aracı alınır.   Bu da süreci ve o süreci kolaylaştıracak olan test aracının alınmaması ile sonuçlanabilir. Bunu aşmak için öncelikle organizasyon içerisinde yazılım test sürecini iyi tanımlamak ve daha sonra o süreci kolaylaştıracak bir araç seçmek gerekir. En büyük tuzaklardan biri, test aracının test faaliyetinin tüm başarısına nasıl katkıda bulunacağı fikri olmaksızın herhangi bir aracı kullanmaktır [3]. 
Strateji ile ilgili bir diğer tuzak da test planında yer alan ve sadece o projenin testinde uygulanacak olan stratejiye uygun araç seçimidir. Proje test planında projede uygulanacak olan stratejiye katkısı olacak test aracını seçmek ve kullanmak önemlidir [3]. Bir araç seçmek ve daha sonra o araçla uyumlu olsun diye test durumlarını değiştirmek doğru bir yaklaşım değildir. 

Kısacası organizasyon içerisinde ve proje genelinde belirlenen test stratejilerinin uygulanmasına yardım edecek olan bir test aracı seçilmelidir. 
Büyük beklentiler: İyi bir test aracı test sürecinin tamamen başarılı olacağı anlamına gelmez. Ancak bu başarıyı doğrudan etkiler. Genelde yöneticiler test aracı alındıktan sonra hemen test faaliyetinin daha iyi, daha hızlı ve daha ucuz olmasını beklerler [3]. Yöneticilerin bu beklentisi iyi planlanmış bir test süreci ile mümkün olur. İyi planlanmış bir test sürecinde test aracı seçimi burada anlatılmaya çalışılan tuzaklardan uzak durularak sağlanır. 
İhtiyaç Tespitindeki Eksiklik: Doğru aracın seçimi ve kullanımı için, kesin ve açık olarak belirtilen ihtiyaçlar çok önemlidir [3]. Test araçları direk olarak testçiler tarafından kullanılacağı için ne tür bir aracın alınması gerektiğine karar verilirken mutlaka testçilerin de görüşü alınmalıdır. Bu şekilde gerçekleştirilen bir ihtiyaç tespiti ile alınan araç testçiler tarafından kabul görür ve bu araçlarla zevkli bir şekilde çalışma gerçekleştirilir. Test aracı seçimi ve alımı boyunca bu kişilerin ihtiyaçları ve fikirlerine dikkat edilmezse testçiler aracın öğrenilmesi ve kullanılmasında pek hevesli olmayabilirler [3].  

İhtiyaçların doğru bir şekilde tespiti alınan aracın testçiler tarafından kabullenilmesini sağladığı gibi doğru tedarikçiden doğru ürününün seçilmesini de sağlar.  
Tümleşik bir proje geliştirme ortamında o ortamın ihtiyacı da test aracının seçiminde önemli bir faktördür. Var olan ortam ile uygun arayüzlere sahip olmayan bir test aracı kolaylıktan çok zorluk getirecektir. Örneğin, seçilecek olan test aracının mevcut hata bildirim ve izleme aracı, konfigürasyon yönetimi aracı veya gereksinim yönetim aracı gibi araçlarla birlikte çalışabiliyor olması gereklidir.
Kullanıcı Dostluğu: Test araç seçimindeki bir diğer temel konu da seçilen araçların kullanım kolaylığıdır. Araç satıcılarının söylediğinin aksine, bazı araçları kullanmak kullanıcıların yüksek seviyede programlama bilgisine sahip olmasını gerektirir [3]. Testler gerçekleştirilirken test scriptlerinin yazılması ve oluşturulması gereklidir. Bunların gerçekleştirilmesi, seçilen test araçlarının kullanım kolaylığına bağlıdır. Kullanıcı dostu olmayan test araçlarının kullanımı zordur. Bu moral bozucudur, motivasyon eksikliğini beraberinde getirir ve alınan yazılımların kullanılmadan rafa kalkmasıyla sonuçlanabilir.
Tedarikçi Seçimindeki Yanlışlıklar:  Tedarikçinin pazarladığı ürüne hâkimiyeti ve duyarlılığı önemlidir. Test aracının tedarikçisinin hevesliliği ve duyarlılığı aracın organizasyon tarafından uzun süre kullanımında ve aracın başarısında anahtar faktörlerden biridir [3]. Tedarikçi seçmedeki bir diğer önemli konu sağlayacakları eğitim / danışmanlık hizmetidir.  Tedarikçi seçiminde dikkat edilecek olan bazı etkenler şunlardır: 
· Tedarikçi ürünü satarken test aracının nasıl kullanıldığını önceden hazırlanmış örnekler üzerinde mi gösteriyor yoksa organizasyonun uygulamaları üzerinden mi eğitimi gerçekleştiriyor [3] ?
· Tedarikçi test aracının saha kullanımında yeterli deneyime sahip mi?
· Test aracı üzerine oluşturulmuş yerel bir yardım desteğine sahipler mi?

· Test aracı satın alındıktan sonra kullanım ortamında yardım destekleri var mı [3] ?
· Test aracını organizasyonun ihtiyaçlarına uygun olarak değiştirilmesi, yeniden düzenlenmesi mümkün mü? Bu, satıcı firma tarafından veya organizasyon tarafından araç üzerinde kolaylıkla yapılabiliyor mu?

· Test aracında meydana gelecek sürüm yükseltmelerini ne şekilde organizasyona yansıtıyor? 

· Tedarikçi firmanın yazılımcıları test metodolojileri ve teknikleri üzerine eğitilmişler mi? [3] Gerekli durumlarda bu eğitimleriyle organizasyona destek verebilecekler mi?
Ayrıca test aracı tedarikçisine test aracının nasıl test edildiği, bundan önce hangi organizasyonlarda, hangi tip projelerde kullanıldığını sormak da yazılımlarının ne kadar iyi olduğuna dair bir fikir verebilir. 

Tek Araç kullanımı: Bir yazılım projesinde genel olarak tek bir test aracının kullanılması uygundur. Eş zamanlı olarak çok fazla araç kullanılırsa test faaliyetlerinin başarısının değerlendirilmesinde kararsızlığa düşülür. 
Zamanı / Kaynakları eksik tahmin etmek: Test süreci için gerekli zamanı ve / veya kaynakların kullanımını kötü planlamak ve eksik tahmin etmek, test aracının başarısı üzerinde önemli bir etkiye sahiptir [3]. Aracın test ortamında testçiler tarafından etkin kullanımının öğrenilmesi belli bir zaman alacaktır. Eğer bu, takvim içerisinde belirtilmemişse test faaliyetlerini olumsuz etkileyecektir. 
Kendi Test Aracını Geliştirmek: Bazı organizasyonlar ihtiyaçları için kendi test araçlarını geliştirmek isterler. Bu ilk etapta iyi olarak değerlendirilmesine rağmen hali hazırdaki projenin sonuçlandırılması açısından sakıncalıdır. Çünkü test aracının kendisi teste ihtiyaç duyacak ve kendi hataları, geliştirilen projenin yazılımının hataları ile çakışabilecek veya hataları örtebilecektir. Bunun yanında organizasyonun kendi geliştirdiği test aracını test etmek, belgelendirmek ve devam ettirmek (maintain) gibi gerekli fakat yapılması sevilmeyen bütün işlerin de yapılması demektir. 
Bu durum için bir istisna vardır. Bu istisna da gömülü sistem projelerinin geliştirilmesinde ticari olarak mevcut test aracı bulunamadığı zamanlarda organizasyonun kendi test aracını geliştirmesidir [3]. Ancak organizasyonun bunu proje takvimine koyması gereklidir. 
Kötü zamanlama: Test faaliyetlerinin gecikmesi ve projenin zamanında bitirilememesi gibi bir durum ortaya çıktığında proje için yeni bir test aracı almak düşülebilecek kötü bir tuzaktır [3]. Çünkü böyle bir eylem, yeni alınan test aracının tümleşik ortam ile entegre edilmesi sorununu getirecektir. Ayrıca test ekibinin yeni test aracına alışması için ek zamana ihtiyaç duymasına neden olacaktır. Bu da maliyet ve proje takviminden sapmak demektir. Bu zamanı elle testleri oluşturmak ve koşturmakta harcamak daha iyi olabilir.
Araçların maliyeti: Açıkça görülen lisans maliyetine ek olarak, farkına varılmayan bir gerçek de lisans maliyetini aşan uygulama ve eğitim maliyetidir. Bazı araçlar kopyalama başına maliyet getirdiğinden satın alınan kopyaların sayısını kısıtlamak gerekebilir. Bu yüzden bazı satıcılar bir aracın kişisel kopyalarını satın almaktan daha ekonomik olan ağ (network) lisanslamayı sunarlar. 
Yazılım Test Araçları Seçimi ve Yazılım Geliştirme Metodolojileri 

Şelale, Prototip veya Spiral gibi geleneksel yazılım geliştirme metodolojilerinde test süreci geliştirme safhasından sonra gerçeklenmektedir. XP, Çevik veya Test güdümlü (Test Driven) gibi günümüz modern yazılım geliştirme metodolojilerinde ise test daha yazılım geliştirmeden önce başlamaktadır [4]. Diğer bir yaklaşım ile kodlar geliştirilmeden önce geliştirilecek olan kodun test kodları yazılmakta, yazılan test kodu çalıştırılarak testin başarısız olduğu görülmekte ve daha sonra testi başarılı kılacak olan kod parçası yazılmaktadır. Bu tür yakaşımın amacı hatasız (errors), ve yanlışsız (bug) bir yazılım geiştirmektir. Bu nedenle ilk önce testler oluşturulur  ve sonra adım adım yazılım inşâ edilir. Böylelikle yazılımcı kendisinden ne istenmişse onu tasarlamayı ve bu tasarımı koda geçirmeyi amaçlar. Bu metodolojiler için test en önemli geri bildirim aracıdır. Daha işin en başında nelerin doğru olarak kodlandığı ve nerelerde hataların ortaya çıktığı görülebilir. 

Bu nedenle test araçları bu metodolojiler için ayrı bir önem arz eder. Kolay ve karmaşık olmayan test scriplerinin  yazıldığı, gerektiğinde test aracı için kolay tedarikçi desteğinin alınabildiği test araçları ile bu metodolojilerin etkinliği artar [5]. Bu metodolojilerde başarılı test araçlarının seçimi ile yüksek doğrulukta yazılımlar geliştirilir ve kodların kalitesine artış gözlemlenir. Test araçlarının kullanımının kolay olması ve kullanıcı dostu bir yapıyı içermesi test scriplerinin doğru yazılmasını ve doğru test scriptleri de doğru yazılımın geliştirilmesini netice verir. 

Sonuç

Sonuç olarak, yazılım test süreci proje yaşam döngüsü içerisinde önemli bir yere sahiptir. Yazılım test süreci projenin maliyetini ve zamanında tamamlanmasını doğrudan etkiler. Bu süreç için doğru stratejinin seçilmesi, iyi bir planlamanın gerçekleştirilmesi ve doğru test araçlarının kullanılması bu sürecin başarısı için önemlidir. Doğru strateji ile doğru testler, doğru planlama ile doğru kişiler ve iyi test araçları ile başarılı testler gerçekleştirilir.  XP, Çevik veya test güdümlü gibi modern yazılım geliştirme metodolojilerinin temel noktasını testler oluşturduğu için test aracının seçimi ayrı bir öneme sahiptir.  Bu tür metodolojileri uygulayacak olan projeler test araçlarını seçerken bu çalışma kapsamında anlatılan tuzakların yanında kendi kurumsal kısıtları da göz önüne alarak test araçlarını seçmelidirler:
Bu çalışma kapsamında test aracı seçiminde düşülebilecek olan tuzaklara değinildi. Bu tespitler, TÜBİTAK MAM Bilişim Teknolojileri Enstitüsü’nde gerçekleştirilen projelerden ve bu konuda yapılan literatür taramalarından elde edilen bilgilerden faydalanılarak yapılmıştır. Bunların arttırılması ve detaylandırılması mümkündür. Çalışmanın bu konuda örnek olacağı düşüncesindeyiz.
Kaynakça

[1] Widera, M., “Why Testing Matters in Functional Programming”, 7th Symposium on Trends in Functional Programming”, University of Nottingham, TFP 2006.
[2] Bormann,J.,Fedeli,A.,Frank,R.Winkelmann,K., “Combined Static and Dynamic Verification”, Research Report, FP6-IST-507219, Version 2-Public Version, 31 March 2005.

[3] Craig, R.D, Jaskiel, S.P., “Systematic Software Testing”, Artech House Publichers, ISBN:1-58053-508-9, 2002.
[4] Martin, R.C., “Agile Software Development”, Prentice Hall, ISBN:0-13-597444-5, 2002.

[5] Kaner,C., Bach,J., Pettichord, B., “Lessons Learned in Software Testing”, Wiley Computer Publishing, ISBN:0-471-08112-4, 2001.

















































